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UVOD 
 

 

Svaki poslovni potez i cjelokupno upravljanje preduzećem, izloženo je velikom broju 
različitih  rizika do kojih dolazi zbog neočekivanih i iznenadnih događaja.  Mogućnost pojave 
rizika je česta. Po pravilu, svaka neizvjesnost, neplanirano i iznenadno dešavanje u pojedinim 
poslovnim aktivnostima preduzeća, predstavlja rizik. Rizik predstavlja opasnost, nesigurnost 
ostvarivanja očekivanih rezultata poslovanja. To je stanje u kojem postoji mogućnost 
negativnog odstupanja od ishoda koji očekujemo ili kome se nadamo. Najveći rizik je, 
gubitak profita. Do njega dolazi kroz pojave kao što su promjena tražnje od strane kupaca, 
konkurencija , povećanje troškova i loše upravljanje.  

Da bi rizik u poslovanju mogli precizno definisati, neophodno je poznavati suštinu 
rizika u poslovanju. Rizik može imati materijalnu i nematerijalnu komponentu. Materijalna se 
može reflektovati u gubitku dijela ili cjeline neke stvari, njene funkcije, izgleda i slično, dok 
se rizik nematerijalne prirode može iskazati kao gubitak dobrog ugleda ili imidža. Važno je da 
menadžment preduzeća poznaje vrste rizika, da ih analizira i upravlja rizicima na način brzog 
donošenja programa zaštite od rizika.  

Prisustvo rizika se ne može neutralisati, ali preduzeće može preduzeti aktivnosti 
kojima će djelimično kontrolisati iznos i vrijeme ostvarenja rizika i nastanka štete. Te 
aktivnosti se nazivaju upravljanje rizicima i ukoliko su uspješno implementirane, mogu 
smanjiti troškove ostvarenih gubitaka. 

Osnovni cilj upravljanja rizicima je očuvanje uspješnosti preduzeća, odnosno da ne 
bude  spriječeno u postizanju poslovnih  ciljeva zbog čistih rizika ili gubitaka koji proizilaze 
iz tih rizika. Upravljanje rizicima je dinamički proces i može se definisati kao identifikacija, 
analiza i ekonomska kontrola onih rizika koji prijete sredstvima ili onim kapacitetima koji 
donose zaradu. Da bi postavilo dobar osnov za upravljanje rizicima, menadžment preduzeća 
treba da odgovori zahtjevima kako rizik preduprijediti, kako odreagovati u slučaju njegovog 
nastanka i kako ga pratiti. Upravljanje rizicima podrazumjeva najprije upoznavanje njihovog 
karaktera i suštine, zatim preduzimanje svih mogućih raspoloživih sredstava i mjera za 
njihovo izbjegavanje i zaustavljanje. Ukoliko je to nedovoljno, onda treba odabrati najbolje, 
najefikasnije, najbezbolnije metode za njihovo rešavanje i prevazilaženje. 

Metodolološki proces analize rizika treba da vodi računa o broju i značaju rizičnih 
faktora, odnosno o potrebi selekcije i određivanja onih rizičnih faktora koji najviše 
ugrožavaju ostvarivost, kao i njihovo razgraničenje od onih koji se odgovarajućim metodama 
mogu smanjiti ili izbjeći.  

Mjerenje rizika zahtjeva razmatranje kako nesigurnosti tako i potencijalno lošeg 
uticaja na profitabilnost. Jedna od metoda za mjerenje i kvantitativno iznalaženje rizika je 
metod leveridž pomoću koga se pokušavaju  procijeniti  efekti poslovanja uz prisustvo 
konstantnih faktora.  
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Predmet i problem istraživanja 

• Rizik se može shvatiti kao prijetnja poslovnom uspjehu ali i kao prilika za 
povećanje šanse za uspjeh poslovnog poduhvata.  Predmet  istraživanja 
ovog rada je da pokaže kako se blagovremenom identifikacijom i 
kompleksnom analizom može uticati na rizik.  

 

Cilj istraživanja 

• Cilj istraživanja je spoznati ključne rizike, uzroke njihovog nastanka, 
faktore identifikacije i načine upravljanja. 

 

Hipoteza rada 

Hipoteza daje osnovnu smjernicu za sva istraživanja i analize koje treba provesti u radu. 
Hipoteza od koje polazimo pri izradi ovog rada je slijedeća:  

• Adekvatnim mjerenjem i upravljanjem rizikom moguće je otkloniti loše 
uticaje na profitabilnost. 

 

Metodologija rada 

Naučno-metodološki postupak istraživanja zahtjeva definisanje predmeta i ciljeva istraživanja 
određene hipoteze koji će se pokazati u istraživanju kao i postupci na osnovu kojih će se vršiti 
njihova verifikacija. Pri izradi rada, a u skladu sa definicijom, predmetom i ciljem 
istraživanja, korištene su odgovarajuće naučno-istraživačke metode.  

Metode koje su u istraživanju primjenjivane su uobičajene za problematiku ekonomskih 
nauka, računovodstva i poslovnih finansija. Prije svega korištene su: 

• deduktivna metoda, induktivna metoda - istraživanja su vršena na nekoliko 
različitih instrumenata finansijske analize iz kojih su izvučeni opšti 
zaključci, metod statističke verifikacije, istorijski metod- podaci i 
informacije su pribavljane iz sekundarnih izvora odakle se dobijaju 
informacije o prošlim i sadašnjim stanjima i kretanjima istraživane pojave, 
metod analize i sinteze, metod dokazivanja i opovrgavanja, i drugi metodi. 
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Struktura rada 

 

 

Rad se sastoji iz pet  međusobno povezanih dijelova. 

 

• U prvom dijelu rada pod nazivom „Principi finansijske politike“ obrađeni 
su principi: stabilnosti, rentabilnosti, likvidnosti, zatim princip finansiranja 
u skladu sa rizikom, princip fleksibilnosti i nezavisnosti čijim poštivanjem 
se obezbjeđuje finansijska stabilnost, sigurnost, optimalna struktura 
kapitala i finansijska ravnoteža preduzeća. 

• U drugom dijelu rada pod nazivom “Pojam i vrste rizika“  , definisan je 
pojam rizik,  pojašnjena razlika između rizika i neizvjesnosti, te vrste rizika 
sa naglaskom na preduzimanju akcija upravljanja rizicima kao bitan faktor 
sa stajališta odgovornosti za rizike. 

• Treći dio rada pod nazivom „Leveridž vrste i dejstvo“  opisuje pojam 
leveridža njegove vrste i dejstvo  na finansijske tokove sa konkretnim 
primjerima određivanja leveridža. 

• Četvrti dio rada „Ocjena rizika kroz izvještaj o tokovima finansijskih 
sredstava“ , u kojem je kroz praktičan primjer procjenjena sposobnost 
preduzeća da servisira svoje obaveze i izloženost preduzeća finansijskim 
rizicima. 

• Peti dio predstavlja sintezu izlaganja ovog rada, čime je potvrđena 
postavljena hipoteza. 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 


